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Frau 

Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Moser, Freundinnen und Freunde haben am 

19. Jänner 2017 unter der Nr. 11434/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Beschaffungen im Paket ÖBH 2018“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich 

wie folgt: 

Zu 1 bis 5: 

Für jedes Beschaffungsvorhaben des Bundesministeriums für Landesverteidigung und Sport 

(BMLVS) gibt es konkrete bundesgesetzliche Vorgaben, die durch interne 

Beschaffungsvorschriften und -weisungen umgesetzt werden. 

Im BMLVS ist ein Internes Kontrollsystem (IKS) eingerichtet und ein ausgeprägtes 

Kontrollbewusstsein vorhanden. Die Kontrollaktivitäten sind durch erlassmäßige 

Verfügungen standardisiert und die Nachvollziehbarkeit der Kontrollen ist gegeben. Im 

Rahmen der Neuorganisation der Zentralstelle wurde das Teilprojekt 

"Korruptionsprävention und Compliance" eingerichtet, welches im Sinne der Empfehlungen 

des Rechnungshofs zu beurteilen hat, welche Bausteine eines IKS-Konzeptes im BMLVS 

noch zu implementieren sind. Des Weiteren haben im BMLVS die für die Beschaffung von 

Gütern und Dienstleistungen zuständigen Bediensteten die Richtlinien für die zentrale 

Beschaffung anzuwenden. Die Anwendung der Richtlinien bei Vergaben stellt sicher, dass 

in allen Schritten eines Vergabeverfahrens das „Vier-Augen-Prinzip“ eingehalten wird und 

schließt somit eine Alleinverantwortung im Vergabeprozess durch einen einzigen 

Bediensteten aus. Ergänzend dazu stellt die Revisionsordnung des BMLVS sicher, dass 

Beschaffungen, die bestimmte Wertgrenzen überschreiten, auch durch die Interne Revision 

überprüft werden. Mit den bestehenden Kontrollmechanismen ist auch ein außergewöhnlich 

hoher mengenmäßiger Anfall an Beschaffungen in einem kurzen Zeitraum ohne 

Einschränkungen bei der Qualität der Kontrollen zu bewerkstelligen. 

 

MAG. HANS PETER DOSKOZIL 
BUNDESMINISTER FÜR LANDESVERTEIDIGUNG UND SPORT 
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Zu 6: 

Hiezu verweise ich auf die Übersicht in Beilage 1. 

Zu 7 bis 9: 

Zu den für die Jahre 2017, 2018 und 2019 geplanten Beschaffungsvorgängen verweise ich 

auf die Übersicht in Beilage 2. Zur konkreten Fragestellung muss jedoch festgehalten 

werden, dass die Veröffentlichung der geforderten Informationen, insbesondere über das 

Beschaffungsvolumen, zu einer Wettbewerbsverzerrung bis hin zur Rechtswidrigkeit des 

Vergabeverfahrens führen könnte. Jedenfalls würde aber die Ermittlung des marktgerechten 

Preises gefährdet. Darüber hinaus wären alle Vorkehrungen zur Sicherstellung eines 

rechtlich korrekten Beschaffungsvorgangs wirkungslos, wenn Bieter wissen, wieviel der 

Bund zu zahlen bereit ist. Aus diesen Gründen ersuche ich um Verständnis, dass ich zum 

jeweiligen Auftragsvolumen künftiger Beschaffungen im Rahmen der Beantwortung dieser 

Anfrage keine Angaben machen kann. 

Mag. Hans Peter DOSKOZIL 
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